
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA – 5ª REGIÃO/BA, REALIZADA NO DIA 19 DE JULHO DE 2021. 
 
Aos dezenove dias do mês de julho de 2021, às 12:45 horas, de forma virtual, 
foi realizada a Sessão Plenária Ordinária do Corecon/BA, com a finalidade de 
discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA 
ANTERIOR – realizada no dia 11 de junho de 2021. II – COMUNICAÇÕES DO 
PRESIDENTE: 2.1. Semana do Economista; 2.2. Reflexões de Economistas 
Baianos 2021; 2.3. Gincana de Economia; 2.4. Evento da UESC. III – ORDEM 
DO DIA: 3.1. Resultado do Prêmio de Monografia; 3.2. Prorrogação do VIII 
Recred; 3.3. Definição da Comissão Eleitoral para o pleito de 2021. IV – O QUE 
OCORRER. Presentes na Sessão Plenária o Presidente do Corecon/BA 
Fernando Fernandes, o Vice-presidente Gustavo Pessoti e os conselheiros 
Oswaldo Guerra, Rodolfo Lujan, Lívio Wanderley, Helga Dulce, Ana Cristina, 
Marcelo Santos, Reinaldo Sampaio, Emerson Vehine e Luiz Gavazza. 
Estiveram também presentes o Superintendente Bruno Pires, a Assessora de 
Comunicação Lívia Santana e a Assessora Jurídica Sabrina Batista. O 
Presidente Fernando Fernandes iniciou os trabalhos da plenária informando 
que logo precisaria se ausentar, tendo em vista um compromisso profissional 
no mesmo horário da reunião e colocou para discussão e deliberação a 
seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO PLENÁRIA 
ANTERIOR – Plenária Ordinária realizada no dia 11 de junho de 2021. Após 
uma ressalva feita pelo Presidente Fernando Fernandes e alinhada com o 
Superintendente Bruno Pires, a referida ata foi aprovada por todos os 
presentes. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 2.1. Semana do 
Economista. O Presidente Fernando Fernandes solicitou a Assessora de 
Comunicação Lívia Santana para disponibilizar aos Conselheiros a 
programação e solicitou ao Vice-presidente Gustavo Pessoti que prestasse 
maiores informações. O Vice-presidente Gustavo Pessoti disse que a 
programação está pronta e que a única dúvida era em relação ao horário 
escolhido para pelo Núcleo de Perícia para a sua participação, das 17:30h às 
18:30h. Disse que achava o horário um pouco desconectado com a 
programação, comparando com os horários das outras oficinas. Ponderou que 
os eventos on-line estão cada vez mais cansativos e que se os Conselheiros 
não derem um maior apoio aos eventos do Conselho, corre-se o risco de não 
ser satisfatório. Deu exemplo do evento do Sebrae quando só compareceram 
36 (trinta e seis) pessoas e reafirmou a necessidade de representação por 
parte dos Conselheiros na divulgação e disseminação dos eventos. Disse que 
é preciso discutir também o momento das entregas dos prêmios e comendas, 
pois às vezes requer leitura de currículo, fala de familiares etc. Finalizou 
dizendo que é preciso discutir sobre os eventos do Corecon e seu baixo 
público. O Conselheiro Lívio Wanderley concordou com o Vice-presidente 
Gustavo Pessoti e que se em um primeiro momento os eventos on-line tiveram 
boa adesão, pois eram novidade, já não tem mais e acha que só vai melhorar  
quando as coisas voltarem ao normal com eventos presenciais que são mais 
estimulantes. Solicitou a programação por e-mail e se comprometeu em 
divulgar entre os professores e estudantes do PPGE e que Henrique Tomé 
poderia divulgar entre os estudantes da graduação da UFBA, no momento 
certo, pois divulgar com muita antecedência não trás bons resultados. A 
Assessora de Comunicação Lívia Santana informou que o Núcleo de Perícia 
ainda não informou o nome dos participantes e que vai passar para os 



Conselheiros a versão final com a programação para que seja replicada. Disse 
que a divulgação será de um evento por dia e sugeriu que a comenda seja 
entregue no inicio ou final da Semana do Economista e que o prêmio de 
monografia seja entregue na programação voltada para a academia. A 
Conselheira Helga Dulce disse que tem mobilizado os discentes da UESC e 
que apesar de ocorrer no período de recesso estará em constante divulgação, 
buscando envolver os professores que estão ligados ao curso de Economia. 
Finalizou dizendo que em relação ao último evento tiveram quase 50 
(cinquenta) participantes e quase 350 (trezentos e cinquenta) visualizações. O 
Presidente Fernando Fernandes perguntou se havia algum tipo de parceria 
entre as universidades que aproveitassem a participação dos alunos nos 
eventos. A Conselheira Helga Dulce informou que na UESC conta como 
aproveitamento de carga horária. O Vice-presidente Gustavo Pessoti disse que 
continuava discordando do horário de participação do Núcleo de Perícia, pois 
cansará ainda mais o público para as palestras da noite.e disse que tem tudo 
para ser um bom evento com a máxima representação possível, principalmente 
na abertura e no final. Finalizou dizendo que para participar, não precisa se 
inscrever, mas que Lívia tem meios de fazer o devido controle. O Conselheiro 
Lívio Wanderley perguntou quais os critérios para obtenção de certificado e a 
Assessora Lívia informou que será um certificado por atividade e criará um 
formulário para os participantes. O Presidente Fernando Fernandes sugeriu 
que podem explorar o modelo de coletâneas, com vídeos de participações 
onde os interessados possam solicitar e posteriormente avaliarem o resultado. 
Em seguida, informou que precisaria se ausentar. 2.2. Reflexões de 
Economistas Baianos 2021. O Vice-presidente Gustavo Pessoti informou que o 
Presidente Fernando Fernandes está testando novos formatos para o 
Reflexões 2021, que construiu um livro digital interessante e pediu à Assessora 
Lívia para encaminhar no grupo dos Conselheiros. Disse ainda que está 
pensando em fazer o mesmo com os livros de 2015 em diante. Informou que o 
livro Reflexões 2021 está com a boneca pronta, que não será possível o 
lançamento na semana do Economista, mas está muito bom e precisa ser 
levado para as instituições e ao governo do Estado. 2.3. Gincana de Economia. 
Com a palavra, a Assessora de Comunicação Lívia Santana disse que as 
inscrições para a Gincana se encerraram e que foi não foi fácil mobilizar os 
estudantes. Como resultado, temos 5 baianos na próxima etapa que será de 
gravação dos vídeos e posteriormente a comissão do Corecon/BA composta 
pelos Conselheiros Marcelo Santos, Luiz Pimenta e Jorge Antonio escolherão o 
melhor. Salientou que todo o processo está sendo conduzido pelo Cofecon. 
2.4. Evento da UESC. O Vice-presidente Gustavo Pessoti pediu que a 
Conselheira Helga Dulce prestasse as informações. Foi dito pela Conselheira 
que o evento foi muito bom com participação do Conselheiro Federal Paulo 
Dantas, do Presidente do Corecon Fernando Fernandes e do Professor 
Sócrates Moquete, com a participação de muitos discentes, sem terem 
conseguido dar conta de atender à participação de todos. Disse que o evento 
teve boas temáticas e que os discentes querem ouvir outros profissionais de 
fora da academia como forma de estreitar as relações com o Conselho. 
Informou que recebeu uma solicitação de um economista pedindo mais 
atenção do Conselho para com a região e que vai marcar uma reunião para 
ouvi-lo, como forma de ampliar a participação do profissional de economia no 
interior e interiorizar a participação do Conselho e a divulgação da profissão. O 
Vice-presidente Gustavo Pessoti parabenizou a Conselheira Helga Dulce pelo 



evento e disse que já foram convidados para um outro no mês de outubro.  III – 
ORDEM DO DIA: 3.1. Resultado do Prêmio de Monografia. O vice-presidente 
Gustavo Pessoti informou que já está com os resultados do Prêmio de 
Monografia Economista Jairo Simões 2021 e que gostaria de compartilhar uma 
observação. Deu exemplo de um trabalho que obteve nota 9,95 de um 
avaliador e 7,80 de outro, considerando notas discrepantes e ponderando se 
em casos dessa natureza não caberia uma terceira avaliação ou se não 
caberia que os avaliadores conversassem sobre as notas. O Conselheiro Lívio 
Wanderley ponderou que as notas não foram ruins e nem tão discrepantes e 
que após os resultados consolidados não caberia modificá-los, mas que outros 
critérios podem ser colocados no regulamento já que o mesmo é omisso 
quanto ao assunto. O Conselheiro Reinaldo Sampaio perguntou se os 
avaliadores devem conversar, ou se os resultados são individualizados e o 
Vice-presidente Gustavo Pessoti disse que achava que devessem conversar 
mas o regimento não trata do tema. O Conselheiro Lívio Wanderley disse que 
já participou de diversas bancas examinadoras e que em algumas delas os 
avaliadores se reúnem e ajustam detalhes, mas que hoje em dia, nem sabe 
mais como é feito e que não é ruim se reunirem depois das avaliações. A 
Assessora Sabrina Batista lembrou do cuidado que se deve ter para o 
atendimento à LGPD, onde os vencedores serão expostos na divulgação dos 
resultados e perguntou se eles assinaram documento neste sentido e o Vice-
presidente Gustavo Pessoti disse que eles assinam um termo de concordância. 
O Conselheiro Reinaldo Sampaio ponderou sobre a necessidade de já exigir 
um documento que atenda às exigências da LGPD para os autores dos 
próximos trabalhos entregues ao Corecon. O Superintendente Bruno Pires 
pediu licença para ler o artigo 6º do Regulamento do Prêmio de Monografia e a 
declaração de um dos participantes, e não houve mais comentários dos 
presentes. O Conselheiro Oswaldo Guerra disse que também participou de 
várias bancas e que notas díspares fazem parte do processo, não cabendo, 
depois das notas, outra avaliação. Entende que os avaliadores tiveram visões 
diferentes, cabendo as observações na ficha de avaliação. A Conselheira 
Helga Dulce concordou com o Conselheiro Oswaldo Guerra e que só há 
cabimento para as próximas edições. A Conselheira Ana Cristina concordou 
com os Conselheiros Oswaldo Guerra e Helga Dulce, dizendo que um 
processo de avaliação envolve questões subjetivas e que deve-se manter as 
notas. O Conselheiro Lívio Wanderley concordou e dizendo que se o 
regulamento não explicita, os avaliadores podem conversar, como também 
pode se normatizar o procedimento para as próximas edições. A Conselheira 
Helga Dulce disse que quando foi escolher a comissão de avaliadores da Uesc 
percebeu um professor que era orientador e não o convidou e que este critério 
também deve constar no regulamento. O Vice-presidente Gustavo Pessoti 
salientou que o nome da banca examinadora deva constar nos próximos 
editais. Ao final, colocado em votação, o resultado do Prêmio de Monografia foi 
homologado da seguinte forma: 1º Lugar: ANÁLISE ESPACIAL DOS 
DETERMINANTES DA POBREZA NO ESTADO DA BAHIA. Autor: Fabrício 
Ferreira Caetano Santos. Instituição UESC – Universidade Estadual de Santa 
Cruz. Orientadora: Profª Mônica de Moura Pires. Nota final: 9,225 (nove vírgula 
duzentos e vinte e cinco). 2º Lugar: ENVELHECIMENTO E VOLATILIDADE 
DOS CICLOS ECONÔMICOS: UMA ANÁLISE EM PAINEL DOS ESTADOS 
BRASILEIROS. Autor: Hierro Sande Castro. Instituição: UFBA – Universidade 
Federal da Bahia. Orientadora: Profª Gisele Ferreira Tiryaki. Nota final: 9,15 



(nove, vírgula quinze). 3º Lugar: AGLOMERAÇÃO E POLARIZAÇÃO 
ECONÔMICA DO SETOR DE SERVIÇOS NO ESTADO DA BAHIA. Autor: 
Lucas Gonçalves Souto. Instituição: UESB – Universidade Estadual do 
Sudoeste da Bahia. Orientador: Profº Rondinaldo Silva das Almas. Nota: 9,05 
(nove vírgula zero cinco). 4º Lugar: A ANÁLISE ECONÔMICA DO DIREITO 
COMO BASE TEÓRICA PARA A AVALIAÇÃO DE IMPACTO LEGISLATIVO. 
Autora: Alana Ramos Raimundo Santana. Instituição: UNIFACS – Universidade 
Salvador. Orientadora: Profª Danielle de Jesus Silva Vasconcellos. Nota: 8,875 
(oito vírgula oitocentos e setenta e cinco). 5º Lugar: CRIPTOMOEDAS: UM 
ESTUDO À LUZ DO PENSAMENTO ECONÔMICO MONETÁRIO. Autor: 
Godson Santos Castro. Instituição: UESB – Universidade Estadual do 
Sudoeste da Bahia. Orientador: Profº Gildásio Santana Júnior. Nota: 8,80 (oito 
vírgula oitenta). 3.2. Prorrogação do VIII Recred. O Vice-presidente Gustavo 
Pessoti pediu ao Superintendente Bruno Pires que prestasse os 
esclarecimentos sobre o assunto. O Superintendente informou que o Cofecon 
encaminhou expediente aos Corecon’s, prorrogando o Recred e que os 
Conselhos que queiram aderir devem aprovar através de seus plenários para 
posterior confecção de Resolução própria e encaminhamento ao Cofecon, 
como feito na outra prorrogação. Disse ainda que o programa é semelhante ao 
anterior, com a inclusão da anuidade vencida em março de 2020 e período de 
vigência até 31/12/2021. O Vice-presidente Gustavo Pessoti informou que 
diante do atual cenário de baixa arrecadação, a adesão é praticamente uma 
obrigação dos regionais, pois ainda tem sido o que traz um pouco de receita. O 
Vice-presidente Gustavo Pessoti continuou dizendo que trazia um comentário 
de insatisfação da economista Elisabete Loiola sobre a cobrança pela segunda 
via da carteira de economista, que considerava sem cabimento. Disse que a 
referida economista se manifestou muito chateada, alegando que sempre foi 
adimplente com o Conselho e que o Corecon beneficiava o inadimplente 
anistiando dívidas. O Superintendente Bruno Pires esclareceu que a cobrança 
de carteiras é feita pelo Conselho Federal e que no Recred, o que se pode é 
praticar descontos sobre multas e juros. O Conselheiro Oswaldo Guerra apoiou 
a manifestação da economista Elisabete Loiola e disse que infelizmente, no 
Brasil, as pessoas físicas e jurídicas criaram o hábito de não pagarem seus 
tributos e ficarem à espera de um programa de Refis. Sugeriu que o 
Corecon/BA levasse ao Cofecon a insatisfação dos economistas sobre a 
cobrança por emissão de carteiras. Colocada em votação, a adesão à 
prorrogação do VIII Recred foi aprovada por todos e foi solicitado ao 
Superintendente que tomasse as providências para a implantação, Resolução 
e encaminhamento ao Cofecon. 3.3. Definição da Comissão Eleitoral para o 
pleito de 2021. O Vice-presidente Gustavo Pessoti pediu ao Superintendente 
Bruno Pires que prestasse as informações sobre o item de pauta e o 
Superintendente informou que o Cofecon encaminhou aos Regionais, 
expediente relativo ao processo eleitoral para a renovação anual do terço de 
conselheiros e que inicialmente é necessário que o Corecon defina sua 
Comissão Eleitoral. Informou ainda que como nos anos anteriores o processo 
de votação ocorrerá on-line, dos dias 27 a 29 de outubro. O Vice-presidente 
Gustavo Pessoti pediu aos Conselheiros que pudessem contribuir com o 
processo se prontificando a compor a Comissão Eleitoral. Consultado, o 
Conselheiro Rodolfo Lujan declinou em compor a Comissão, alegando que 
suas atividades profissionais que lhe tomavam muito tempo. O Superintendente 
Bruno Pires Informou que a Comissão é composta por três membros titulares e 



um suplente. Salientou que é costume no Corecon/BA que as suas Comissões 
sejam presididas por um Conselheiro Titular. Informou ainda que a Comissão 
do ano anterior foi composta pelos economistas Luiz Pimenta, Alex Gama, 
Edísio Freire e Jorge Antonio. O Conselheiro Oswaldo Guerra sugeriu que 
fosse mantida a mesma Comissão, uma vez que o Conselheiro Luiz Pimenta já 
estava familiarizado com o processo e o Vice-presidente Gustavo Pessoti 
informou que era melhor que os Conselheiros que estivessem terminando seus 
mandatos em 2021, mas com possibilidade de reeleição, ficassem de fora da 
Comissão. Ao final, o Conselheiro Luiz Gavazza se ofereceu para compor da 
Comissão. O Vice-presidente Gustavo Pessoti informou que a Comissão 
Eleitoral estava assim constituída: Luiz Raimundo Barreiros Gavazza, Alex 
Gama Queiroz dos Santos, Edísio Santos Freire Júnior e Jorge Antonio Santos 
Silva, o que foi aprovado por todos. IV – O QUE CORRER. O Conselheiro 
Rodolfo Lujan pediu desculpas por ter chegado atrasado na reunião e 
perguntou quais foram os nomes escolhidos para receberem a Comenda 
Rômulo Almeida. Continuou dizendo que achava que a Semana do Economista 
era o momento ideal para o Corecon entregar a homenagem aprovada antes 
da pandemia ao Reitor da Uesc, economista Alessandro Santana. O Vice-
presidente Gustavo Pessoti disse que os nomes escolhidos para receberem a 
Comenda Rômulo Almeida foram os ex-conselheiros Lúcia Carvalho e Arthur 
Guimarães, este último in memoriam. Continuou dizendo que o nome do Reitor 
Alessandro foi cogitado, mas não obteve a adesão necessária no grupo de 
discussões. O Conselheiro Rodolfo Lujan solicitou que a homenagem fosse 
deixada para uma outra oportunidade. Nada mais a tratar, o Vice-presidente 
Gustavo Pessoti encerrou os trabalhos da Sessão Plenária e eu, Bruno Pires 
Sacramento lavrei a presente Ata que será assinada por todos os presentes. 
Salvador 19 de julho de 2021.  
 
 
 
 

 


